

15 Іюня

№ 12

VIII годъ

№ 12

1897 года.

ВѢСТНИКЪ ВОЕННАГО ДУХОВЕНСТВА,

ИЗДАВАЕМЫЙ

ПО УТВЕРЖДЕННОЙ СВЯТѢЙШИМЪ СУНОДОМЪ ПРОГРАММѢ.

Цѣна годоваго изданія, выходящаго 1-го и 15-го числа каждаго мѣсяца, въ размѣрѣ не менѣе 2-хъ печатныхъ листовъ, 3 р., съ доставкой въ С.-Петербургъ и пересылкою во все города Имперіи. За пересылку за границу добавляется къ подписной цѣнѣ 2 руб. Подписка въ разсрочку не допускается.

Подписка, статьи и разнаго рода объявленія принимаются въ Канцеляріи Протопресвитера военнаго и морскаго духовенства: С.-Петербургъ, Воскресенскій проспектъ, дому № 18-й.

ЧАСТЬ ОФИЦІАЛЬНАЯ.

ВЫСОЧАЙШІЙ ЕЯ ИМПЕРАТОРСКАГО ВЕЛИЧЕСТВА ГОСУДАРЫНИ ИМПЕРАТРИЦЫ АЛЕКСАНДРЫ ѲЕОДОРОВНЫ даръ въ церковь Лейбъ-Гвардіи Уланскаго Имени ЕЯ ВЕЛИЧЕСТВА полка.

22-го минувашаго мая, въ день Вознесенія Господня, л.-гв. Уланскій ЕЯ ВЕЛИЧЕСТВА ГОСУДАРЫНИ ИМПЕРАТРИЦЫ АЛЕКСАНДРЫ ѲЕОДОРОВНЫ полкъ чествовалъ свой полковой праздникъ.

Въ этотъ день полкъ былъ осчастливленъ высоко-милостивымъ вниманіемъ своего Августѣйшаго Шефа: ЕЯ ВЕЛИЧЕСТВО соизволила пожертвовать въ полковую церковь «воздухи» Собственноручной ра-

боты. Въ одинадцатомъ часу утра, къ выстроенному на полковой улицѣ полку, вышелъ Командующій полкомъ Его Императорское Высочество Принцъ Людовикъ-Наполеонъ въ сопровожденіи старшаго полковника, несшаго воздуха. Объявивъ полку о столь драгоцѣнномъ пожертвованіи, Принцъ Наполеонъ провозгласилъ «ура» во здравіе и благоденствіе ГОСУДАРЫНИ ИМПЕРАТРИЦЫ АЛЕКСАНДРЫ ТЕОДОРОВНЫ. Трудно описать тотъ взрывъ восторга, который охватилъ полкъ и выразился въ единодушномъ долго несмолкавшемъ «ура». Послѣ этого воздуха торжественно были отнесены въ полковую церковь, гдѣ и приняты полковымъ духовенствомъ съ подобающей церемоніей.

П Р И К А З Ъ

по войскамъ гвардіи и Петербургскаго военнаго округа.

Въ Псковѣ. Мая 18 дня 1897 года.

(Новое доказательство отеческой попечительности Августѣйшаго Главнокомандующаго о русскомъ воинѣ).

Посѣтивъ Псковъ и Юрьевъ, Я присутствовалъ при церковныхъ парадахъ пѣхотныхъ полковъ: 93-го Иркутскаго ЕГО ИМПЕРАТОРСКАГО ВЫСОЧЕСТВА Наслѣдника Цесаревича, 95-го Красноярскаго и 96-го Омскаго, по случаю столѣтняго ихъ всѣхъ юбилея. Полки эти на парадахъ представились Мнѣ въ состояніи всесторонняго благоустройства: люди, при исправномъ обмундированіи и снаряженіи, были

выравнены хорошо, смотрѣли молодцами и проходили смѣлымъ шагомъ. Почетные караулы въ обоихъ городахъ, выставленные отъ 94-го Енисейскаго и 95-го Красноярскаго пѣхотныхъ полковъ, во всѣхъ отношеніяхъ, заслужили похвалу. Осмотрѣвъ казармы пѣхотныхъ полковъ: 93-го Иркутскаго и 95-го Красноярскаго, Я нашель ихъ, въ особенности второго, а лазареты въ обоихъ полкахъ, въ очень хорошемъ состояніи; кухни вездѣ содержаны прекрасно и приготовленная пища не оставляла лучшаго желать.

Я посѣтилъ въ Юрьевскихъ лечебныхъ заведеніяхъ нижнихъ чиновъ 95-го пѣхотнаго Красноярскаго полка, пострадавшихъ при желѣзнодорожной катастрофѣ перваго мая. Трогательное впечатлѣніе произвело на Меня положеніе тамъ раненыхъ и увѣчныхъ, обставленное возможными удобствами. При Моемъ обходѣ и личныхъ опросахъ ни одинъ изъ нихъ не выказалъ унынія, несмотря на явную тягость страданій; всѣ, какъ офицеры, такъ и нижніе чины, переносятъ выпавшій на долю ихъ тяжелый крестъ, какъ истинные христіане. По единодушному отзыву свидѣтелей катастрофы, съ такой же покорностью волю Божіей умирали и тѣ придавленные разбившимися вагонами или утопавшіе въ трясинѣ Красноярцы, останки которыхъ погребены въ одной общей братской могилѣ на Юрьевскомъ военномъ кладбищѣ.

Въ настоящемъ несчастномъ происшествіи ска-

залась вся мощь русскаго солдата. Минута страшной катастрофы отмѣчена рядомъ несомнѣнныхъ подвиговъ: капитанъ *Шишовъ*, несмотря на ушибъ головы и тяжелую рану руки, вытаскивалъ съ опасностью жизни тонувшихъ въ болотѣ нижнихъ чиновъ; капитанъ *Пальчевскій*, тоже несмотря на ушибъ головы и четыре переломленныхъ ребра, не оставлялъ роты, неустанно спасая погибавшихъ; младшій врачъ *Бржесскій*, сильно помятый и ушибленный въ спину, цѣлую ночь работалъ надъ ранеными; нижніе чины, въ свою очередь, помогали офицерамъ и товарищамъ, не задумываясь передъ угрожавшей лично имъ опасностью и не обращая вниманія на полученныя раны и увѣчья, а вмѣстѣ съ тѣмъ въ свои предсмертныя минуты тревожились за участь имъ ввѣреннаго казеннаго имущества. Здѣсь рѣзко обнаружались и твердо укоренившееся сознание долга, и та внутренняя тѣсная родственная связь между офицерами и нижними чинами, которая, будучи присуща нашей славной арміи, составляетъ ея справедливую гордость и неодолимую силу.

Въ сознаніи важности такого примѣра высокихъ нравственныхъ качествъ, запечатлѣнныхъ кровію отшедшихъ, была совершена военнымъ Протопресвитеромъ, надъ дорогой братской могилой, въ присутствіи Моемъ и представителей Юрьевскаго гарнизона и мѣстныхъ властей, соборная панихида.

Если не малы страданія раненыхъ и скорбь осн-

ротѣвшихъ солдатскихъ семействъ, то велика и проявленная имъ **ВЫСОЧАЙШАЯ** милость **ГОСУДАРЯ ИМПЕРАТОРА**.

ЕГО ИМПЕРАТОРСКОМУ ВЕЛИЧЕСТВУ благоугодно было не только повелѣть утѣшить пострадавшихъ **ВЫСОЧАЙШИМЪ** сочувствіемъ, но и оказать имъ всеѣмъ щедрую Царскую помощь, даровавъ въ тоже время знаки **МОНАРШАГО** благоволенія лицамъ, проявившимъ самоотверженіе при спасеніи погибавшихъ, или оказавшимъ наиболѣе дѣйствительную помощь раненымъ.

Въ драгоцѣнномъ для насъ **ВЫСОЧАЙШЕМЪ** вниманіи къ Красноярцамъ да почерпнуть и всѣ войска округа твердую вѣру въ отеческое попеченіе о нихъ Верховнаго Вождя и да покажутъ они себя, беззавѣтнопреданною службою, достойными постоянныхъ къ нимъ милостей **ЕГО ИМПЕРАТОРСКАГО ВЕЛИЧЕСТВА**.

Приказъ этотъ прочесть въ ротахъ, эскадронахъ, сотняхъ, батареяхъ и командахъ при собраніи всеѣхъ чиновъ.

Главнокомандующій, Генералъ-Адъютантъ **ВЛАДИМИРЪ**.

Рѣчь передъ совершеніемъ панихиды на братской могилѣ, въ которой погребены воинскіе чины 95-го Красноярскаго пѣхотнаго полка, погибшіе при желѣзно-дорожной катастрофѣ 1-го числа минувшаго мая мѣсяца. (Прознесена 17-го числа того же мѣсяца—въ день столѣтняго юбилея полка).

Христоролюбивые воины!

Товарищескія, братскія чувства собрали васъ сюда, около свѣжей братской могилы: вы пришли раздѣлить юбилейный полковой ¹⁾ праздникъ съ погибшими при крушеніи поѣзда вашими сослуживцами, вы пришли сказать имъ: «братцы, сегодня Августѣйшій Главнокомандующій Великій Князь Владиміръ Александровичъ привезъ Красноярскому родному полку отъ Батюшки-Царя великія милости; сегодня на плацу было торжественное молебствіе; сегодня намъ былъ парадъ, на которомъ насъ похвалили, сегодня угощали насъ праздничнымъ обѣдомъ. Васъ не было съ нами, но мы не забыли васъ: мы по прежнему любимъ васъ, смерть похитила васъ у насъ, но не отняла (она этого не можетъ) нашей привязанности къ вамъ; мы по праздничному убрали могилу вашу цвѣтами, деревьями, лентами; сегодня пришли помолиться о васъ и поклониться вамъ: вы честно служили, вы, исполняя службу, мученически и жизнь свою скончали: на то Господня воля!»

И чувствуютъ безсмертныя души погребенныхъ здѣсь товарищей вашихъ вашу дружбу и любовь: молитва сближаетъ обитателей загробнаго міра съ жителями земли; молитва возвышаетъ радость и облегчаетъ скорбь. Помолишься, усердно—по душѣ, о близкомъ родномъ человѣкѣ, въ далекой разлукѣ находящемся,—какъ будто повидишься съ нимъ, какъ будто побесѣдуешь съ нимъ: на сердцѣ сдѣлается легче, спокойнѣе.

Цѣните, никогда не забывайте, други мои, отеческую заботливость о васъ Державнаго Вождя вашего, Государя Императора: Онъ милостиво раздѣляетъ и скорби и радости ваши. Съ умиленіемъ и благодарностію взирайте на Августѣйшаго Главнокомандующаго, который изволилъ прибыть къ вамъ на праздникъ, утѣшить ласковымъ участливымъ словомъ увѣчныхъ и больныхъ въ клиникѣ и помолиться съ вами на сей братской мо-

¹⁾ Столѣтній юбилей.

гиль: видите, какъ горячо любить Онъ солдата—и въ строю, и въ больницѣ, и на кладбищѣ.

Добрымъ поведеніемъ и честною службою оправдайте любовь къ вамъ вашихъ *Военачальниковъ*.

За Богомъ молитва, а за Царемъ служба не пропадетъ.

Протопресвитеръ *А. Желобовскій*.

ВОЗЗВАНІЕ

Кронштадтъ—колыбель русскаго флота и средоточіе морскихъ силъ нашего Отечества.

Съ тѣхъ поръ, какъ державною волею Императора Петра Великаго основался С.-Петербургъ, существуетъ и Кронштадтскій портъ, какъ защита и оплотъ столицы со стороны моря.

Въ двухсотъ-лѣтній періодъ существованія Кронштадта много сдѣлано для его укрѣпленія и красоты: не достаетъ только морскаго храма, который бы своимъ благолѣпіемъ соответствовалъ величію и славѣ нашего флота. Существующая нынѣ морская Богоявленская церковь и убога (деревянная) и тѣсна.

Озабочиваясь религіозными нуждами моряковъ, ЕГО ВЕЛИЧЕСТВО ГОСУДАРЬ ИМПЕРАТОРЪ Все милостивѣйше соизволилъ разрѣшить повсемѣстно въ Россійской Имперіи сборъ пожертвованій на сооруженіе морскаго собора въ гор. Кронштадтѣ.

Новый храмъ предполагается создать въ такомъ видѣ, чтобы онъ служилъ и мѣстомъ молитвы для моряковъ, и былъ памятникомъ славныхъ дѣяній русскаго флота. Въ будущемъ соборѣ, на особыхъ

доскахъ, имѣется въ виду начертать имена всѣхъ дѣятелей, прославившихся боевыми подвигами и оказавшихъ услуги Отечеству на поприщѣ военно-морской службы. Чрезъ это наглядное изображеніе на стѣнахъ храма исторіи флота, отшедшимъ въ вѣчность морякамъ-героямъ возданъ будетъ долгъ благодарной памяти со стороны русскаго народа, а настоящимъ и будущимъ поколѣніямъ морскихъ чиновъ, въ поученіе и назиданіе, представлены будутъ высокіе образцы мужества, самоотверженія и любви къ родинѣ.

Такимъ образомъ будущій морской храмъ, какъ памятникъ дѣяній нашего флота, долженъ быть дорогомъ для всякаго русскаго человѣка.

Комитетъ по сбору пожертвованій на морской храмъ питаетъ надежду, что всѣ классы русскаго общества примутъ участіе въ дѣлѣ общегосударственнаго значенія. Особенно же надѣется онъ на сочувствіе и отзывчивость моряковъ, такъ какъ предположенный храмъ, это—ихъ гордость и слава.

Обращаясь къ усердію русскихъ людей, Комитетъ вмѣстѣ съ тѣмъ проситъ всѣхъ лицъ, обладающихъ знаніями по исторіи отечественнаго флота, сообщить ему свѣдѣнія для соображенія и руководства при сооруженіи Морского собора.

Храмъ будетъ строиться на Якорной площади, и условія конкурса на проектъ его уже объявлены.

Пожертвованія могутъ присылаться или въ Крон-

штадтъ на имя Предсѣдателя Комитета по сбору пожертвованій на сооруженіе морского храма, или вноситься въ мѣстныя казначейства, по которымъ сдѣлано уже распоряженіе о приемѣ пожертвованныхъ денегъ и пересылкѣ ихъ въ Кронштадтъ въ распоряженіе Комитета.

Предсѣдатель Комитета,

Вице-Адмиралъ *Н. Казнаковъ.*

Отзывчивый на всякое дѣло благое, высокочтимый **О. Настоятель Кронштадтскаго Андреевскаго собора, Протоіерей Іоаннъ Ильичъ Сергіевъ** пожертвовалъ семьсотъ (700) р. на построеніе новаго морского храма, при слѣдующемъ трогательномъ обращеніи:

Возлюбленные братья-моряки и всѣ православные соотечественники! Живя въ Кронштадтѣ сорокъ два года и во все это время видя малость, скудость и ветхость Морского храма,—я сныдался ревностю о немъ и желаніемъ просторнаго, прочнаго и благоупаднаго храма, и нынѣ внесъ свою лепту на сооруженіе такового храма 700 руб. Благоволите и Вы оказать свое посильное усердіе къ сооруженію его.

Протоіерей Іоаннъ Сергіевъ.

Кронштадтъ 10 мая 1897 г.

ЧАСТЬ НЕОФИЦИАЛЬНАЯ.

Бесѣда съ нижними чинами по поводу выступленія ихъ въ лагерь.

Приближается для васъ, воины, время походнаго движенія въ лагерь¹⁾, и самой лагерной жизни. Сравнительно съ обычной обстановкой вашей жизни—въ постоянномъ расположеніи полка, это время представляетъ не мало совершенно новыхъ условий. Въ виду этого я хочу напугствовать васъ на предстоящую лагерную жизнь нѣсколькими пастырскими совѣтами.

¹⁾ Имѣется въ виду кавалерійскій полкъ.

Прежде всего обратимъ вниманіе на то, какими условіями обставлено во время походной и лагерной жизни исполненіе самой существенной христіанской обязанности — обязанности частной домашней и общественной церковной молитвы. Вотъ вы на походѣ въ лагерь или на мѣстѣ самой лагерной жизни, ночуете или живете по селамъ или деревнямъ, тутъ не до обычныхъ порядковъ вашей жизни, когда въ извѣстный часъ и въ извѣстномъ мѣстѣ совершаете вы повседневныя молитвы, или когда въ определенное время въ нѣсколькихъ шагахъ отъ вашего казарменнаго жилища раздается звонъ церковнаго колокола, призывающаго васъ къ праздничной церковной молитвѣ, — нѣтъ, на походѣ и въ лагерьѣ вы совершенно въ иныхъ условіяхъ. Тутъ нѣтъ удобнаго помѣщенія, нельзя соблюсти определеннаго времени и порядка для совершенія повседневныхъ молитвъ, иногда не представляется никакой возможности для совмѣстнаго исполненія этихъ молитвъ эскадронной семьей; часто предъ вашими глазами нѣтъ святаго храма или самые дни и часы праздничной молитвы заняты служебными обязанностями. Какъ-же тутъ быть, не оставить-ли совсѣмъ молитву? Да сохранить васъ Господь отъ того, чтобы вы гдѣ-нибудь и когда нибудь оставили и забыли молитву — эту насущную потребность души христіанской. Молитва, какъ тѣлесная пища и питіе, пусть съ вами вездѣ и всегда, въ какихъ-бы вы условіяхъ не находились. Допустимъ, васъ не собираютъ для общей повседневной молитвы, предъ вашими глазами даже нѣтъ святой иконы, однако это нисколько не лишаетъ васъ возможности произнести слова молитвы и осѣнить себя крестнымъ знаменіемъ во всѣхъ потребныхъ случаяхъ, какъ-то: утромъ и вечеромъ, предъ принятіемъ и послѣ принатія пищи. Допустимъ, вы лишены возможности по служебнымъ обязанностямъ быть въ праздничный день въ храмѣ Божіемъ, однако ничто не можетъ помѣшать вамъ всегда помнить о томъ или иномъ праздничномъ днѣ, о часахъ праздничной церковной молитвы, мысленно перенестись въ эти часы въ храмъ и осѣнить себя опять тѣмъ-же священнымъ знаменіемъ креста. Но, если вы совершенно свободны въ эти дни отъ служебныхъ обязанностей, если вы видите хотя-бы и за нѣсколько верстъ храмъ Божій, то спѣшите въ него; помните, что христіанская обязанность праздничной церковной молитвы для всѣхъ христіанъ важна и священна, и ее надобно исполнять всегда и вездѣ.

Во время походной и лагерной жизни вамъ приходится волей-неволей вступать въ близкое соприкосновеніе чаще и больше обыкновеннаго съ частными лицами. У нихъ вы дѣлаете дневки и ночлеги во время похода,

съ ними вы живете все время лагернаго сбора. Въ этомъ случаѣ надобно соблюдать особенную предусмотрительность и осторожность въ отношеніяхъ съ частными лицами. Если всегда и вездѣ вы должны быть справедливы и честны, то тутъ особенно, чтобы не породить въ нихъ недобвѣрія или вражды къ себѣ. Если всегда и вездѣ предосудительна для вашего воинскаго званія грубость и обманъ, то тутъ особенно должны вы бояться этихъ пороковъ, чтобы не породить худого мнѣнія о воинскомъ званіи и не вызвать порицанія къ себѣ. Если всегда требуется отъ васъ равностное и точное исполненіе своихъ обязанностей, то тутъ особенно, потому что тутъ за вами—за вашей службой смотрятъ сотни постороннихъ глазъ, по васъ судятъ о воинской службѣ и ея порядкахъ вообще.

А здоровье и жизнь ваша не требуютъ ли особенной предосторожности и вниманія къ себѣ самимъ въ предстоящее время? Непремѣнно. Лѣтнее время вообще даетъ намъ много поводовъ къ неосторожности относительно тѣлеснаго здоровья, а ваша трудовая лагерная жизнь въ особенности. Тѣлесныя упражненія и трудъ въ жаркое и лѣтнее время вызываютъ усиленную жажду: въ этомъ случаѣ надобно быть осторожнымъ, чтобы не напиться чего недоброкачественнаго и вреднаго, а утолять жажду тѣмъ, что укажетъ вамъ попечительность вашихъ начальниковъ, чтобы и дозволенное пить умѣренно. Въ лѣтнее время мы часто имѣемъ охоту и привычку купаться: какъ и тутъ надобно быть осторожнымъ, чтобы не выкупаться слишкомъ разгоряченнымъ и въ слишкомъ холодной водѣ, иначе можно поплатиться своимъ здоровьемъ, этимъ драгоценнымъ даромъ Божиимъ. Благодатная лѣтняя природа, по данному ей закону Творца, даритъ насъ разными злаками и овощами, ягодами и плодами на потребу нашу: и тутъ неосторожность и неумѣренность опасны. Поѣсть незрѣлаго и поѣсть не въ мѣру опасно для здоровья, можно заболѣть разнаго вида разстройствами.

Вотъ, войны, главные мои совѣты въ виду предстоящаго лагернаго времени. Не разлучайтесь все время съ мыслию о Богѣ и молитвою къ Нему; будьте справедливы, честны и миролюбивы въ отношеніяхъ съ частными лицами; будьте осторожны и внимательны къ своему здоровью. И тогда Господь поможетъ вамъ совершенно благополучно провести лагерное время и возвратиться сюда, такъ сказать, домой здоровыми тѣломъ и спокойными духомъ.

Церкви лейбъ-гвардіи Драгунскаго полка священникъ Іоаннъ Соколовъ.

Святый Пророкъ, Предтеча и Креститель Господень Іоаннъ.

Предъ пришествіемъ на землю Сына Божія, Господа нашего Іисуса Христа, въ царствованіе Ирода, въ Іудеѣ жили благочестивые люди, священникъ Захарія и жена его Елисавета. Доживши до старости, они не имѣли дѣтей и подвергались часто насмѣшкамъ и порицанію со стороны знавшихъ ихъ, ибо неплодіе считалось между іудеями наказаніемъ Божиимъ за грѣхи. Праведные старцы усердно молили Бога, чтобы Онъ снялъ съ нихъ этотъ позоръ между людьми и даровалъ имъ дитя.

Однажды, когда Захарія, исполняя очередь, совершалъ Богослуженіе въ храмѣ и приблизился къ кадильному жертвеннику для кажденія, ему явился Архангелъ Гавріилъ и сказалъ: «услышана, Захарія, молитва твоя, и жена твоя Елисавета родить тебѣ сына, и наречешь ему имя Іоаннъ». «И будетъ тебѣ радость и веселіе, и многіе о рожденіи его возрадуются». «Ибо онъ будетъ великъ предъ Господомъ; не будетъ пить вина и сикера, и Духа Святаго исполнится еще отъ чрева матери своей».

И многихъ изъ сыновъ Израилевыхъ обратитъ къ Господу Богу ихъ». «И предъидетъ предъ Нимъ (Господомъ) въ духѣ и силѣ Іліи».

Будучи старъ, Захарія усомнился въ словахъ Архангела и просилъ себѣ знаменія, что это благовѣстіе исполнится; тогда Архангелъ сказалъ: «ты будешь молчать, и не будешь имѣть возможности говорить до того дня, какъ это сбудется, за то, что ты не повѣрилъ словамъ моимъ, которыя сбудутся въ свое время». (Луки 1 гл. 12—17 и 20 ст.). Послѣ сего Захарія сталъ нѣмъ и, вышедши къ народу, стоявшему въ храмѣ, знаками объяснилъ о бывшемъ ему видѣніи.

Слова Архангела исполнились: за шесть мѣсяцевъ до рожденія Господа Іисуса Христа отъ Пресвятой Дѣвы Маріи, у Захарія родился сынъ. Когда въ восьмой день надлежало, по закону Моусееву, обрѣзать новорожденного и дать ему имя, то собравшіеся родственники хотѣли назвать его Захаріей, по имени отца, мать-же Елисавета желала назвать Іоанномъ; тогда Захарія, не могшій говорить, потребовалъ дощечку и написалъ на ней: Іоаннъ имя ему. Тотчасъ-же разрѣшились уста и языкъ его и онъ сталъ пророчествовать о будущей судьбѣ родившагося сына своего: «Ты, младенецъ, наречешься пророкомъ Всевышняго, ибо предъидешь предъ лицемъ Господа, приготовить путь Ему». «Дать уразумѣть народу Его спа-

сеніе въ прошеніи грѣховъ ихъ». «Просвѣтити сидящихъ во тьмѣ и тѣни смертной» (76, 78 и 79 ст.). Такъ чудеснымъ образомъ было возвѣщено о рожденіи Іоанна, такъ пророчески сперва Архангеломъ, а затѣмъ Захаріей была указана его дѣятельность, къ которой онъ былъ призванъ, какъ избранникъ Божій.

Съ юношескихъ лѣтъ Іоаннъ удалился въ необитаемую и безплодную пустыню, лежащую близъ Мертваго моря; здѣсь, поселившись въ одной пещерѣ, онъ велъ строгій подвижническій образъ жизни: проводя большую часть времени въ молитвѣ, онъ хранилъ постъ, питаясь акридами (особый видъ саранчи) и дикимъ медомъ, одежду носилъ изъ верблюжьяго волоса и опоясывался кожанымъ поясомъ. Самъ Іоаннъ сознавалъ всю важность и высоту своего назначенія—быть вѣстникомъ и Предтечей (предшественникомъ) грядущаго Спасителя и потому такую жизнью приготовлялся къ сему служенію до тѣхъ поръ, пока, по особому призванію Божию, не явился для проповѣди на берегахъ рѣки Іордана.

Начало дѣятельности Іоанна относится къ пятнадцатому году правленія римскаго императора Тиверія Кесаря. Тогда исполнилось пророчество Малахія: «вотъ, я посылаю Ангела Моего предъ лицомъ Твоимъ, который приготовить путь Твой предъ Тобою» (3 гл. 1 ст.), явится народу великій мужъ, по духу и силѣ подобный Іліи, «чтобы свидѣтельствовать о свѣтѣ, дабы всѣ увѣровали чрезъ него» (Іоан. 1 гл. 7 ст.). «Покайтесь, говорилъ Іоаннъ, ибо приблизилось царство небесное», т. е. царство обѣщаннаго Мессіи, Христа, «и сотворите плодъ достойный покаянія»; «у кого двѣ одежды, дай неимущему, у кого есть пища, дѣлай тоже». Народъ всякаго состоянія, пола и возраста стремился на Іорданъ слышать явившагося праведника, внималъ его пророческимъ словамъ. Многіе раскаявались во грѣхахъ своихъ, ихъ Іоаннъ крестилъ во Іорданѣ.

Приходили ко Іоанну фарисеи и саддукеи—наставники и руководители іудейскаго народа въ дѣлахъ вѣры и нравственности, приходили мытари-сборщики податей, а также и римскіе воины. Всѣ они спрашивали его, что имъ дѣлать, чтобы быть членами будущаго небеснаго царства, и получали отъ Іоанна увѣщаніе и наставленіе вести богоугодную жизнь, совершая дѣла правды и любви. Онъ обличалъ фарисеевъ и саддукеевъ, мечтавшихъ, что они, по заслугамъ предъ Богомъ великаго Праотца Авраама, безъ старанія съ своей стороны, будутъ членами царства Мессіи,

увѣщаль мытарей, чтобы они не брали съ народа болѣе опредѣленнаго имъ, воиновъ, чтобы они никого не обижали, не клеветали и были довольны своимъ жалованьемъ.

Видя въ лицѣ Иоанна великаго праведника, многіе изъ ожидавшихъ Мессію думали, не Христось ли онъ; также и Синедрионъ—верховное судилище іудеевъ, узнавши о проповѣди и дѣятельности его, прислалъ священниковъ и левитовъ спросить, кто онъ. «Илія или пророкъ ты?» говорили посланные. Отвѣчая имъ и народу, Иоаннъ сказалъ: «нѣтъ, я гласъ вопіющаго въ пустыни, исправьте путь Господу (Исаи 40 гл. 3 ст.); и деть за мною сильнѣйшій меня, у котораго я недостойнъ, наклонившись, развязать ремень обуви Его». (Марк. 1 гл. 7 ст.). Такимъ отвѣтомъ Иоаннъ свидѣтельствовалъ, что онъ Предтеча грядущаго въ міръ Спасителя, посланный Богомъ приготовить умы и сердца людей къ встрѣчѣ Его Единороднаго Сына.

Исполняя это назначеніе, Иоаннъ удостоился быть Крестителемъ и Самого Господа Иисуса Христа, тридцати лѣтъ вступившаго на служеніи роду человѣческому, и первымъ свидѣтельствовать о Немъ, что Онъ есть Сынъ Божій. Когда Господь пришелъ на Іорданъ, чтобы «исполнить всякую правду», чтобы, какъ принявшему человѣческую плотъ, кромѣ грѣха, креститься, то Иоаннъ, чувствуя свое достоинство, удерживалъ Господа, но, по слову Его, крестилъ во Іорданѣ. Иоаннъ видѣлъ какъ надъ выходящимъ изъ воды Господомъ отверзлись небеса и Духъ Святой сошелъ на Него въ видѣ голубя, слышалъ голосъ Бога Отца, говорившій: «Сей есть Сынъ Мой возлюбленный, въ которомъ мое благоволеніе. Послѣ сорокадневнаго поста въ пустынѣ, Господь снова явился на Іорданѣ, тогда Иоаннъ, бывшій съ двумя своими учениками Андреемъ и Иоанномъ, сыномъ Зеведея, указывая на Господа, сказалъ: «вотъ агнецъ Божій, взявшій на Себя грѣхъ міра». «Сей есть, о которомъ я сказалъ за мною идетъ мужъ, который сталъ впереди меня, потому что Онъ былъ прежде меня; я видѣлъ Духа, сходящаго съ неба, какъ голубя и пребывающаго на Немъ и засвидѣтельствовалъ, что Сей есть Сынъ Божій (Іоан. 1 гл. 34 ст.). Андрей и Иоаннъ тотчасъ послѣдовали за Господомъ и были Его первыми учениками.

Со вступленіемъ Иисуса Христа на общественное служеніе, дѣятельность Предтечи Его Иоанна почти оканчивается, какъ онъ самъ говорилъ: «Ему (Господу) должно расти, а мнѣ умяляться» (Іоан. 3 гл. 30 ст.). Вскорѣ Иродъ Антиппа, тогдашній правитель Галилеи, услышавъ о пропо-

вѣди и дѣятельности Іоанна, пожелалъ его видѣть и призвалъ его къ себѣ. Явившись, Іоаннъ приобрѣлъ здѣсь уваженіе за свое ученіе и праведную жизнь. Иродъ съ благоговѣніемъ слушалъ его наставленія, часто бесѣдовалъ съ нимъ и слѣдовалъ его совѣтамъ. Какъ проповѣдникъ истины и благочестія, Креститель обличалъ Ирода за его незаконное супружество съ женой своего брата, Иродіадой, говоря: «не должно тебѣ имѣть ее», и тѣмъ навлекъ на себя ненависть этой злой и безиравственной женщины. Уступая ей настойчивымъ просьбамъ Иродъ заключилъ Іоанна въ темницу, но Иродіада не остановилась на этомъ, она искала случая окончательно погубить праведника и онъ скоро представился.

Иродъ въ день своего рожденія давалъ пиръ своимъ вельможамъ, тысяченачальникамъ и старѣйшинамъ галилейскимъ. Во время пира вошла дочь Иродіады, Саломія и плясала предъ гостями;—своею пляскою она такъ угодила пировавшимъ, что Иродъ, желая ее за это наградить, съ клятвой обѣщалъ сдѣлать все, что она не попроситъ: «проси у меня, чего хочешь и дамъ тебѣ даже до полуцарства моего», говорилъ онъ. По совѣту матери, дышавшей непримиримой злобой къ Іоанну, Саломія сказала: «дай мнѣ здѣсь на блюдѣ голову Іоанна Крестителя». Почитавшій Іоанна, Иродъ былъ смущенъ и опечаленъ такою просьбой, но ради гостей не хотѣлъ нарушить своей необдуманной клятвы. Тогда посланъ былъ воинъ въ темницу, который отсѣкъ Крестителю голову и принесъ на блюдѣ дѣвицѣ, а дѣвица отдала ее матери. Тѣло Іоанна было взято его учениками и съ честью погребено.

Такимъ образомъ совершилось ужасное злодѣйство, погибъ великій Пророкъ, Предтеча и Креститель Христовъ, мученически пострадалъ подвижникъ строгій и мудрый наставникъ истины и благочестія, «большій» котораго по словамъ Спасителя, «не возставалъ изъ рожденныхъ женами» (Матѣ. 11 гл. 11 ст.). Святая Православная Церковь, вспоминая это печальное событіе, призываетъ насъ почитать этотъ день кончины великаго праведника постомъ, чтобы невоздержаніемъ въ пищи намъ не быть сообщниками Иродову чревоугодію (Церковн. правило). Вмѣстѣ съ тѣмъ въ день кончины Іоанна Крестителя установлено и поминовеніе всѣхъ право-славныхъ воиновъ за Вѣру, Царя и Отечество на брани животъ свой положившихъ, ибо они, подобно Предтечи Христову, мученической пріяли вѣнецъ за правду, за честь и благополучіе земли Русской.

Пусть всегда будутъ памятны вамъ слова Крестителя Господня, ска-

занныя имъ римскимъ воинамъ; тѣ были язычники, вы-же просвѣщены ученіемъ Христа и потому тѣмъ совершеннѣе должны быть исполнены вами наставленія великаго праведника. «Никого не обижайте»—будьте кротки и отзывчивы на всякое доброе дѣло, не клеветайте—честны и правдивы будьте въ словахъ и поступкахъ вашихъ. Воины римскіе были наемники и потому имъ Іоаннъ говорилъ, чтобы они были довольны жалованьемъ, вы-же—исполнители великаго долга, носители почетнаго званія христіанскаго воина, защитники Вѣры, Царя и Отечества. Служите вѣрой и правдой, нелицемѣрно, а съ охотой и стараніемъ исполняйте обязанности ваши. Въ молитвахъ вашихъ чаще обращайтесь къ Предтечѣ и Крестителю Господа Іоанну, дабы онъ, поборникъ правды, укрѣпилъ въ васъ стремленіе къ истинѣ и благочестію.

7-го гренадерскаго Самогитскаго полка священникъ Серій **Казанскій**.

ПОУЧЕНІЕ

въ день Святыхъ Первоверховныхъ Апостоловъ Петра и Павла.

Совершая нынѣ празднество въ честь Первоверх. Апост. Петра и Павла, какъ великихъ христіанскихъ проповѣдниковъ и мучениковъ, вы, братіе войны, особенно горячо должны молиться имъ, потому что этихъ св. Апостоловъ вы считаете особенными своими покровителями и молитвенниками предъ престоломъ Всевышняго.

Но одной молитвы мало, братіе войны! Ап. Петръ и Павелъ не только молитвенники ваши и покровители, но и высокій образецъ для васъ, какъ вы должны вѣровать во Христа и какъ жить по христіански: *да не лнниви будете, но подражатели наследствующихъ обтѣованія втрою и долготерпннемъ* (Евр. VI, 12). Въ чемъ же православный воинъ можетъ и долженъ подражать великимъ Апостоламъ?

Прежде всего, какъ Апост. Петръ сдѣлался апостоломъ? Однажды Господь Іисусъ Христосъ проходилъ по берегу озера Галилейскаго и, увидѣвъ двухъ братьевъ Петра и Андрея, закидывавшихъ рыболовныя сѣти, сказалъ имъ: *грядице по мнѣ и сотворю вы ловцы челоѡкомъ* (Мѡ. IV,

18. 19). Простые сердцемъ рыбаки вняли сему божественному призыву и *абие оставивши мрежи по Немъ идоста* (Мѡ. IV, 20) — тотчасъ оставивши сѣти, пошли за Нимъ. Видите, братіе воины, какъ скоро и безпрекословно Ап. Петръ покорился волѣ Божіей. Въ этомъ вамъ примѣръ и назиданіе: и вы должны покоряться, когда воля Божія черезъ волю царскую повелѣваетъ вамъ оставить свои прежнія занятія и идти на другое служеніе. Ап. Петръ однажды спросилъ Спасителя: *се мы оставихомъ вся и въз слѣдъ Тебе идехомъ: что убо будетъ намъ?* (Мѡ. XIX, 27) — вотъ мы оставили все и пошли вслѣдъ за Тобою, какая награда будетъ намъ за это? Спаситель отвѣтилъ: такой человѣкъ *сторицею приметъ и животъ вѣчный наследитъ* (Мѡ. XIX, 28—29).

Вотъ и вы, христіюбивые воины, оставили родину, домъ отцовскій, родителей, женъ, дѣтей, чтобы стоять на сторожѣ въ готовности защищать Вѣру, Царя и Отечество, чтобы грудью стать противъ враговъ, чтобы положить животъ свой, если бы потребовалось принести эту наивысшую жертву. Слѣдовательно, и изъ васъ каждый, свято исполнившій священный долгъ военный, отъ Всеправеднаго Судіи *приметъ сторицею и животъ вѣчный наследитъ*.

Правда, военная служба, братіе-воины, не легка, много трудностей приходится перенести каждому изъ васъ и въ мирное время, не говоря уже о военномъ.

Какъ нужно безропотно претерпѣвать и выдерживать всевозможныя жизненные невзгоды и испытанія этому учитесь у другого Первоверх. Апост. Павла. Вы слышали въ нынѣшнемъ Апостольскомъ чтеніи, что онъ говорить о себѣ, какимъ многоразличнымъ лишеніямъ, обидамъ, гоненіямъ и притѣсненіямъ онъ подвергался, проходя свое служеніе: *бѣды въ рѣкахъ, бѣды отъ разбойниковъ, бѣды отъ сродниковъ, бѣды отъ языкъ, бѣды во градѣхъ, бѣды въ пустыни, бѣды въ мори, бѣды въ лжебратіи*. Пять разъ Іудеи подвергали Апостола унижительному наказанію, три раза били палицами, однажды камнями побивали; три раза терпѣлъ онъ кораблекрушеніе и перенесъ много иныхъ злключеній (2 Кор. XI, 23—32).

Каждый человѣкъ, братіе воины, можетъ встрѣтить отъ колыбели до могилы различныя напасти, обиды, бѣдствія и несчастія. Но какъ относимся мы къ испосылаемымъ намъ отъ Бога испытаніямъ и какъ относился Ап. Павелъ? Обыкновенно, бываетъ такъ: какъ скоро свѣтлые дни нашей жизни омрачаются облакомъ невзгоды, мужество оставляетъ насъ, мы начинаемъ

малодушествовать, дѣлаемся нетерпѣливыми, обвиняемъ въ своемъ несчастіи другихъ, жалуемся на жестокосердіе людей, готовы даже бываемъ роптать на промыслъ Божій. Какъ недостойно христіанина такое поведеніе! Не то мы видимъ въ примѣрѣ Ап. Павла. Многочисленны и разнообразны были посѣщавшія его злключенія, но среди всѣхъ этихъ злключеній онъ благодушествуетъ: *тъмже благоволю, въ немощехъ, въ досажденіихъ, въ тѣснотахъ по Христу* (2 Кор. XII, 10). Да и опытъ всѣхъ временъ научаеъ насъ, что только среди горя и бѣдствій человѣкъ научается познавать и суету мірскую, и собственное достоинство; навѣкаетъ смиренію, сознаеъ свою грѣховность и обращаетъ взоры отъ земли къ небу и живущему на небесахъ Господу Богу, куда всегда должна стремиться душа наша.

Итакъ, братіе воины, по примѣру Св. Первоверх. Апост. Петра и Павла, будьте покорны во всемъ волѣ Божіей, не унывайте и не отчаивайтесь въ испытаніяхъ. Горе не имѣющимъ терпѣнія: что сотворятъ они, егда посѣтитъ ихъ Господь (Прем. 2, 16); но благо человѣку, котораго скорби и несчастія научають жить по Богѣ въ правдѣ и добрѣ. Аминь.

Церкви 16-го пѣх. Ладожскаго полка Священникъ Петръ **Вонновъ**.

Прощальное слово полкового священника своей паствѣ.

Знаменательно, бр., для меня молитвенное общеніе съ вами въ сегодняшній день. Оно было для меня послѣднимъ. По волѣ высшей власти, направляющей человѣка на пути, отиѣченные для него Провидѣніемъ Божіимъ, я долженъ оставить эти, ставшія для меня почти родными, мѣста, оставить близкихъ и дорогихъ людей, въ средѣ которыхъ приходилось жить, дѣйствовать, совѣтомъ и помощію которыхъ приходилось часто пользоваться. Грустно разставаться можетъ быть навсегда, грустно оставлять дорогое! Что же сказать и чего пожелать вамъ на прощанье? Не по сану только, но и по глубочайшему своему убѣжденію, пожелаю вамъ для счастья вашей жизни, для успѣха вашей службы, для славы и чести вашего полка, быть строгими исполнителями завѣтовъ Великаго Учителя нашего Господа Иисуса Христа. Тотъ, который будетъ нести службу свою не за страхъ только, но и за совѣсть, который понесетъ тяготу другого, который, бу-

дучи «болій, будетъ яко мнѣй, и старѣй, яко служай», чѣмъ утѣшить скорбящаго, поможетъ неимущему, навѣститъ болящаго, тотъ исполнить свой долгъ и, какъ бы ни была служба его коротка и положеніе не велико, не пройдетъ между вами безслѣдно, не оставивъ за собою любви и благословенія ближнихъ. А что для человѣка можетъ быть дороже этого? Итакъ, вмѣсто житейскихъ, часто пустыхъ, пожеланій, искренно пожелаю вамъ, быть ревностными учениками Христовыми, а чрезъ это вѣрными слугами Царя и Отечества и славными сынами своего полка. Выразивъ вамъ такое искреннѣйшее пожеланіе и призвавъ на васъ благословеніе Божіе, прошу васъ не забыть меня въ молитвахъ своихъ, я же васъ, чиновъ Шемахинскаго полка, сохраню навсегда въ молитвахъ своихъ и въ сердцѣ своемъ.

Священникъ Іоаннъ Бугославскій.

Устройство и освященіе храма 104-го пѣхотнаго Устюжскаго генерала князя Багратіона полка.

28-го ноября 1896 года 104-й пѣхотный Устюжскій генерала князя Багратіона полкъ, квартирующій въ Багратіоновскомъ штабѣ при г. Августовѣ, Сувалкской губ., торжественно праздновалъ освященіе своей полковой церкви, сооруженной при баталіонной столовой войсковой комиссіей по устройству полковыхъ казармъ. Новосозданная церковь освящена во имя св. чудотворца Николая, въ честь котораго и установленъ полковой праздникъ. Оба эти праздника приходятся на 6 е декабря, день весьма достопамятный въ вѣковой исторіи Устюжцевъ-Багратіонцевъ; потому что въ 1788 году въ этотъ день 1-й баталіонъ Лифляндскаго егерскаго корпуса, послужившій основаніемъ 6-му егерскому князя Багратіона, а потомъ 104-му пѣх. Устюжскому полкамъ, принялъ первое огненное крещеніе при штурмѣ крѣпости Очакова. Въ память этого событія была устроена первая походная церковь егерей, присоединенная потомъ къ церкви Великолуцкаго полка, въ составъ котораго въ 1833 году поступилъ 6-й егерскій полкъ. Въ 1864 году, когда изъ баталіона егерей Великолуцкаго полка былъ сформированъ 104-й пѣхотный Устюжскій полкъ, назначенъ по штату священникъ и послѣдовало устройство подвижной церкви для Устюжскаго полка. Нѣкоторыя цѣнныя вещи, тогда прибрѣтенныя, сохранились до настоящаго

*

времени. Но такъ какъ полкъ тогда квартировалъ по обывательскимъ домамъ, то и подвижная полковая церковь не имѣла до сего времени постоянного зданія, а пользовалась по отводу или епархіальными свободными церквями съ готовою утварью, или частными домами для расположенія въ нихъ походной церкви. При такихъ условіяхъ, въ праздники и особенно большіе, какъ напр.: въ Пасху, Рождество Христово, Крещеніе, Новый годъ и дни Страстей Господнихъ воинскимъ чинамъ не всегда было мѣсто въ храмѣ и они оставались безъ религіознаго утѣшенія. Поэтому полку давно было желательно имѣть свой просторный храмъ, но осуществилось это желаніе только съ переходомъ полка въ г. Августовъ, когда приступлено было военнымъ вѣдомствомъ къ устройству казармъ.

Такъ какъ при возведеніи для полка казармъ церковь не входила въ число обязательныхъ построекъ, то полковымъ священникомъ въ 1893 году и полковымъ командиромъ въ 1895 году возбуждено было по военному и духовному начальству ходатайство о ея устроеніи отдѣльнымъ зданіемъ и полкъ изъявилъ даже желаніе построить отдѣльное зданіе для церкви на 5000 руб., которые отпускались Августовской строительной комиссіи только на алтарную пристройку къ столовой. Ходатайство объ устроеніи отдѣльной церкви было поддержано О. Протопресвитеромъ предъ Военнымъ Министромъ и поэтому главная строительная комиссія потребовало отъ полка планъ и подробную смѣту предполагаемой отдѣльной церкви. Такъ какъ полкъ и церковь не имѣли средствъ на составленіе требуемаго плана и смѣты, а примѣрное смѣтное исчисленіе и эскизъ проектируемой отдѣльной церкви, собственноручно составленные командиромъ полка, полковникомъ фонъ-Ремлингенъ, найдены главной комиссіей недостаточными, то въ построеніи отдѣльной церкви отказано, а предписано Августовской войсковой строительной комиссіи сдѣлать въ предѣлахъ пяти тысячъ рублей алтарную бревенчатую пристройку къ деревянной баталіонной столовой, отдѣляемую отъ столовой и ея кухонныхъ очаговъ раздвижною стѣною. По просьбѣ полкового командира и священника, комиссія нашла возможнымъ устроить церковь при столовой слѣдующимъ образомъ: кухонные очаги отнесла на другую половину того же зданія, за непроницаемую каменную стѣну, и вмѣстимость церкви увеличилась; помѣщеніе во всю длину возвысило на шесть вѣнцовъ въ чердачное отдѣленіе; въ западной части устроила хоры; некрасивые столбы для поддержки зданія замѣнила изящными колоннами; надъ параднымъ крыльцомъ съ сѣверной стороны воздвигла колокольню, увѣн-

чанную, подобно алтарной части, позлащеннымъ крестомъ; стѣны внутри хорошо покрасила клеевою, а алтарный полъ, хоры, колонны и панели масляною красками и всю эту половину зданія, съ алтарной пристройкой, обращенной на востокъ и вмѣстимостью до 1000 человѣкъ, комиссія отдала исключительно только подъ церковь.

Приобрѣтеніе иконостаса, колоколовъ и вообще всей внутренней обстановки строящагося храма войск. комиссія на свой кредитъ не приняла, а поэтому, по утвержденному 20-го декабря 1893 году О. Протопресвитеромъ иконостасному чертежу штабсъ-капитана Поликарпова, благодаря безкорыстнымъ трудамъ полковыхъ мастеровыхъ — живописцевъ Калинина и Чернышева, рѣзчика Шеснеле и столяровъ: Соколова, Бѣлаева, Пѣсенкова, Волкова и др., совершенно окончены орѣховый, ажурной и рѣзной работы иконостасъ съ иконами къ нему на золотомъ фонѣ, въ предѣлахъ разрѣшенной церковной суммы 290 рублей и, ко дню освященія, поставлены на мѣсто. Тѣми же мастеровыми и рѣзчикомъ Шеснелемъ, по рисункамъ послѣдняго, были изготовлены семь большихъ рѣзныхъ кіотовъ къ поновленнымъ образамъ бывшаго въ 1865 году иконостаса и къ полковому образу, большой висячій кіотъ къ заперестольной иконѣ Воскресенія Христова и двадцать малыхъ висячихъ рамъ къ образамъ двенадцятихъ праздниковъ, Матери Божіей и св. угодниковъ Божіихъ.

Для приобрѣтенія колоколовъ возбуждено было ходатайство предъ военнымъ начальствомъ объ отпускѣ отъ Артиллерійскаго вѣдомства лома мѣди; изъ Двинскаго артиллерійскаго склада было отпущено девяносто пудовъ лома латуни въ стрѣлянныхъ гильзахъ на сумму 540 рублей, на каковыя деньги изъ гатчинскаго колокольнаго завода были выписаны пять колоколовъ.

Чины августовскаго гарнизона пожелали увѣковѣчить память о знаменательномъ и всерадостномъ днѣ Св. Коронованія Ихъ Императорскихъ Величествъ 14 мая денежными пожертвованіями на благолѣпіе гарнизоннаго храма Устюжскаго полка: начальникъ гарнизона, онъ же командиръ Устюжскаго полка, полковникъ фонъ-Ремлингенъ пожертвовалъ 100 руб., гг. офицеры и класн. чиновники того же полка — 100 р. 5 к., гг. офицеры и чиновники 2-го Донскаго козачьяго полка — 39 р. 75 к., члены комиссіи по устройству казармъ Устюжскому полку и др. чины гарнизона — 17 руб., всего — 251 руб. 80 коп.

Кромѣ этого, полковой священникъ чрезъ посредство столичной и провинціальной печати обратился съ возваніемъ къ благотворителямъ о пожер-

твованіи на храмъ и на него откликнулись слѣдующіе жертвователи: священникъ богадѣльни Цесаревича Николая Александровича въ С.-Петербургѣ пожертвовалъ изъ своей церкви лашною въ его храмъ плащаницу съ гробницею въ 500 руб.; настоятель Кронштадтскаго Андреевскаго собора, протоерей о. Іоаннъ Сергіевъ прислалъ 100 руб.; фабрикантъ Арацковъ изъ Варшавы 1 руб.; Лебедева изъ Варшавы—5 руб., неизвѣстный—1 руб., Шивелевъ изъ Варшавы—1 руб., неизвѣстный—3 руб., Загорскій изъ Кіева—1 руб., запасной унт.-офиц. Устюжскаго полка Кохановичъ изъ Варшавы—1 руб., Вакулова изъ Варшавы—1 руб., Кособрюховъ Тамбовской губ.,—8 руб., фельдфебель Устюжскаго полка Игнатій Мокей—1 руб. 25 к., неизвѣстная пожертвовала пелену къ храмовому образу св. Николая, шитую шерстями по мишурной канвѣ въ 25 руб., бывшаго старшаго врача 104 полка Шмеманъ, жена Марія Львовна пожертвовала темнозеленое атласное облаченіе на аналой и шерстяное облаченіе на столикъ въ 40 руб., старшій плотникъ Львовъ устроилъ на свои средства свѣчной ящикъ, гробницу подъ плащаницу и токарной работы подсвѣчникъ въ 30 р., генераль-маіоръ Верещагинъ, бывший командиръ Устюжскаго полка—50 руб., штабсъ-капитанъ Григорьевъ (того же полка) прислалъ 10 руб., неизвѣстный изъ Кишиневскаго архіерейскаго дома—25 руб., крестьяне Дергачевскаго волостнаго правленія Самарской губерніи—10 руб. 82 к., изъ Перми Іаковъ Бобровъ—5 руб., неизвѣстный 1 руб., неизвѣстный чиновникъ изъ Богоруслана, Самарской губ.—1 руб., запасной унт.-офиц. Оока Улитинъ изъ Екатеринбургa—1 руб., Головочукъ Бессарабской губ.—1 руб., унт.-офиц. Устюжскаго полка Барановъ—50 коп., неизвѣстный—5 руб., М. Булгакова изъ Житомира—1 руб., вахмистръ 3-го драгунскаго полка Красильниковъ—1 руб.; всего пожертвованій деньгами отъ разныхъ лицъ поступило 235 руб. 57 коп.

Предъ освященіемъ храма, 23-го ноября, на имя командира полка прислано отъ вдовы генераль-лейтенанта Софіи Ивановой Тыволовичъ въ пользу церкви пять тысячъ руб. (5000 р.) въ неприкосновенный капиталъ съ тѣмъ, чтобы изъ процентовъ отъ капитала пятьдесятъ рублей употреблялись на вѣчное прибогослуженіяхъ поминованіе о упокоеніи души раба Божія Іоанна (мужа ея, бывшаго командиромъ Устюжскаго полка), а остальныя процентныя деньги употреблять на благолѣпіе полковой церкви.

Церковныя и пожертвованныя деньги, кромѣ неприкосновеннаго капитала въ 5000 руб., были израсходованы на внутреннее украшеніе церкви.

Вообще вся внутренняя обстановка церкви, начиная съ иконостаса и кончая самою послѣдней вещію, сдѣлана частію безкорыстными трудами воинскихъ чиновъ на пожертвованія настоящего и бывшихъ полковыхъ командировъ и гг. офицеровъ, а частію на жертвы постороннихъ благотворителей. Благодаря такому усердію, полковой храмъ украсился весьма богато, лучше многихъ мѣстныхъ церквей здѣшняго края. Благочинный 26-й пѣхотной дивизіи 27 числа въ сослуженіи съ полковымъ священникомъ О. М. Радугинымъ, священникомъ мѣстной Августовской церкви О. М. Стенковскимъ и о. діакономъ той же церкви А. Марцинкевичемъ, торжественно совершилъ всенощное богослуженіе по срединѣ новосозданнаго храма, при участіи совмѣстнаго хора полковыхъ и взятыхъ изъ дивизіи церковныхъ пѣвчихъ изъ нижнихъ чиновъ и мальчиковъ. Умилительно было слышать первый благовѣстъ ко всенощной двадцатипудоваго большого колокола полкового храма, гулко раздавагося далеко по окрестностямъ дикой лѣсистой мѣстности Багратионовскаго штаба. Невольно каждый православный спѣшилъ обнажить голову, осѣнить себя крестнымъ знаменіемъ и вознести Господу Богу благодарственную хвалебную молитву, «что процвѣла сія пустыня, яко кринь», украсилась обширнымъ полковымъ храмомъ, единственнымъ за всю столѣтнюю жизнь полка. Церковь наполнилась молящимися—гг. офицерами, полковыми дамами, нижними чинами и нѣкоторыми жителями г. Августова, пріѣхавшими за 2¹/₂ версты въ нашу церковь помолиться. 28-го числа, согласно приказу по гарнизону къ 9 часамъ утра въ парадъ къ церкви Багратионовскаго штаба, кромѣ Устюжскаго полка, прибылъ изъ г. Августова 2-й Донской казачій полкъ. При богослуженіи присутствовали командиры, гг. офицеры съ семействами и нижніе чины обоихъ полковъ. По совершеніи водосвятія началось освященіе престола и храма, а потомъ, при звонѣ колоколовъ, церковномъ пѣніи и звукахъ гимна «Коль славень» былъ обнесенъ съ крестнымъ ходомъ антиминсѣ вокругъ церкви мимо войскъ, поставленныхъ шпалерами. На литургіи попеременно пѣли два хора: одинъ любительскій изъ гг. офицеровъ, полковыхъ и городскихъ дамъ, подъ управленіемъ капитана Кобринскаго полка Коптева, а другой—совмѣстный хоръ дивизионныхъ и полковыхъ пѣвчихъ. Давно невиданное здѣсь торжественное соборное служеніе священнослужителей, въ богатыхъ серебряныхъ глазетовыхъ ризахъ, умилительное пѣніе обоихъ хоровъ, благолѣпное убранство церкви, все это производило на множество молящихся самое отрадное впечатлѣніе; у всѣхъ была искренняя радость, что, по милости Божіей, дождались,

наконецъ, своей теплой, просторной и красивой церкви. Послѣ причащеннаго стиха полковой священникъ сказалъ поученіе о значеніи храма для воинхристианина. По окончаніи литургіи совершено было молебствіе св. чудотворцу Николаю, съ провозглашеніемъ обычныхъ многолѣтій. Послѣ богослуженія все духовенство во главѣ съ о. благочиннымъ, протоіереемъ Д. Внуковымъ было приглашено въ полковое офицерское собраніе къ братской трапезѣ.

Устюжскаго пѣхотнаго полка священникъ Михаилъ **Радугинъ**.

Чествованіе Протоіерея А. Товарова, 35-лѣтъ прослужившаго въ Московскомъ пѣхотномъ полку.

Расположенный въ городѣ Холмѣ 65-й пѣхотный Московскій Его Величества полкъ чествовалъ двадцатаго октября минувшаго 1896 г. юбилей тридцати пяти лѣтней службы въ полку протоіерея Александра Алексѣевича Товарова, благочиннаго 17-й пѣхотной дивизіи.

Послѣ литургіи и панихиды въ полковой церкви по въ Божѣ почивающемъ Императорѣ-Миротворцѣ Александрѣ III, на которыхъ присутствовали всѣ чины полка, командиромъ полка была сказана отъ лица всѣхъ сослуживцевъ привѣтственная рѣчь юбиляру, въ которой была выражена благодарность за долговременную и полезную службу въ полку, за отеческое отношеніе юбиляра къ паствѣ, за его постоянную готовность помочь каждому словомъ и дѣломъ, за его горячую отзывчивость на радости и печали полковой семьи.

Тогда же былъ поднесенъ юбиляру отъ офицеровъ полка наперсный крестъ, украшенный аметистами и брилліантами, и разрѣшеніе Протопресвитера военнаго и морскаго духовенства носить этотъ крестъ протоіерею Александру Товарову.

Старшимъ фельдфебелемъ полка была поднесена юбиляру икона Спасителя отъ благодарныхъ нижнихъ чиновъ.

Въ отвѣтной рѣчи растроганный до глубины души протоіерей Товаровъ благодарилъ свою паству за добрыя чувства къ нему, выразилъ свою готовность на посильную службу въ будущемъ среди своихъ родныхъ Московцевъ. Затѣмъ былъ отслуженъ благодарственный молебенъ. Послѣ церковной службы полковыя дамы на квартирѣ командира полка, во главѣ съ его супругою, поздравляли супругу протоіерея Товарова, поднесли ей на

память роскошный чайный сервизъ, благодарили матушку за ея постоянное участіе и ласку къ молодымъ полковымъ дамамъ, за ея постоянную готовность помочь каждой своимъ опытнымъ совѣтомъ, за то, что она всегда считала своею обязанностью посѣщать заболѣвшихъ, утѣшать въ семейныхъ несчастіяхъ, ободрять въ тяжелыя минуты и радоваться въ свѣтлые моменты семейной жизни.

Подобное отрадное явленіе въ полковой семьѣ приноситъ несомнѣнно громадныя плоды въ дѣлѣ воспитанія солдатъ, бывшихъ свидѣтелями чествованія ихъ любимаго пастыря, въ дѣлѣ тѣснѣйшаго соединенія общества офицеровъ и ихъ семействъ. Надѣюсь, что эти строки дойдутъ хоть до нѣкоторыхъ духовныхъ чадъ протоіерея Товарова, разбѣянныхъ по всему лицу Русской земли; прочитавшія ихъ вспомнятъ свою службу въ полку и достойнѣйшаго полкового батюшку.

А. А.

Впечатлѣнія и замѣтки военнаго священника изъ Закаспійской области.

I.

Закаспійская область составляетъ югозападную границу нашихъ Среднеазиатскихъ владѣній. Она граничитъ съ сѣвера Уральскою областью и Хивинскимъ ханствомъ, съ юга Персією и Авганистаномъ, съ востока Бухарою и съ запада Каспійскимъ моремъ.

Культурную и издревле населенную часть нашей области представляетъ собою Мервскій оазисъ, орошенный р. Мургабомъ, берущимъ свое начало въ Авганистанѣ.

Мервъ—древняя Маргіана, подобно Бухарѣ и Хивѣ, еще за 12 столѣтій до нашей Христіанской эры, отличался своею многолюдностью, богатствомъ и политическимъ развитіемъ. Благодаря походамъ Александра Македонскаго, — его историки Птоломей и др. впервые описали посѣщенные имъ страны, составлявшія здѣсь Греко-Бактрійское государство. Затѣмъ поздиѣ на развалинахъ Греко-Бактрійскаго государства мы находимъ въ исторіи, существовавшую до 7-го вѣка по Р. Хр., Иранскую династію Сасанидзвъ.

Съ 7 вѣка начинается быстрое распространеніе Ислама и владычества Арабскаго Халифата, на смѣну котораго являются персидскія національныя династіи, изъ которыхъ въ этой области особенно замѣчательна была династія персидскихъ Сельджуковъ.

Въ 13 вѣкѣ полчища Чингизъ-Хана уничтожаютъ наиболѣе населенные пункты, причемъ особой тяжелой участи подвергается Мервъ, возродившійся только черезъ 200 лѣтъ (въ половинѣ 15 вѣка) при Шахрохѣ, сынѣ извѣстнаго Тамерлана. Послѣ того владѣли Мервомъ: узбеки, персы, бухарцы, хивинцы и туркмены, и, наконецъ, съ 1884 года русскіе, которымъ Мервъ сдался добровольно. Непосредственное наше знакомство съ Закаспійскимъ краемъ начинается съ Петра Великаго.

Не лишне будетъ замѣтить, что въ указанной мѣстности съ 4 вѣка и до половины 9 господствовало Несторіанство и въ гор. Мервѣ было мѣсто-пребываніе митрополита.

Таковы прошлыя историческія судьбы нашей новой Закаспійской области.

II.

Культурный раіонъ области и въ настоящее время составляетъ Мервскій оазисъ. Кромѣ этого, обширнаго по пространству и населенію оазиса, а равно и оазисовъ Тедженскаго и Серахскаго, лежащихъ по нижнему теченію р. Теджена,—есть и еще культурная, узкая полоса (10—20 вер. шириною), параллельная горному хребту «Копеть-Дагъ», по которой идетъ наша Закаспійская желѣзная дорога, связывающая Кавказъ и Россію съ Туркестаномъ.

За исключеніемъ этихъ, имѣющихъ орошеніе оазисовъ (ибо жизнь и культура исключительно тамъ, гдѣ есть вода), остальное пространство Закаспійской области составляютъ обширныя глинисто—песчаныя пустыни, которыя въ теченіе долгаго, зѣшняго, жаркаго лѣта, выжигаются солнцемъ, а въ зимнее время леденѣютъ отъ холода, проникающаго сюда изъ открытыхъ степей сѣверо-западной Сибири.

Такое географическое положеніе Закаспійской области, открытое съ сѣвера и, наоборотъ, замкнутое горными хребтами съ юга, отъ Персіи и Аванганистана, и служить главною причиною того, почему, напр., наши зѣшніе города Кизиль-Арватъ, лежащій на 4 градуса южнѣе Ницы, и Мервъ, находящійся на одной широтѣ съ Алжиромъ, несравненно жарче послѣднихъ лѣтомъ и холоднѣе зимою, морозы доходятъ иногда до 15—20 градусовъ по Реомюру. Это же географическое положеніе служить причиною и того явленія, почему зѣшняя флора (я разумю природную, а не искусственную) однообразна и бѣдна своими видами и формами, а мѣстная фауна,—за ис-

ключеніемъ немногихъ представителей млекопитающихся и птицъ, богата лишь одними пресмыкающимися и насѣкомыми.

Отсюда понятно, что въ смыслѣ земледѣлія, промышленности и торговли сама по себѣ Закаспійская область не имѣетъ никакого значенія. Значеніе ея состоитъ въ томъ, что, благодаря Закаспійской желѣзной дорогѣ, она связываетъ наши торговые пути съ Персією, Бухарою и Авганистаномъ. Главное же значеніе ея,—разумѣется стратегическое—служить военнымъ оплотомъ нашихъ границъ и держать въ повиновеніи и страхѣ, занимавшіяся нѣкогда грабежомъ, дикія, кочевья племена, затруднявшія нашу торговлю и сношенія съ сосѣдними среднеазиатскими государствами. Кромѣ этого, значеніе чисто культурно христіанское. Завоеваніемъ Закаспійской области мы положили конецъ бывшему рабовладѣнію и работорговлѣ въ Средней Азіи.

Послѣ этихъ общихъ свѣдѣній о Закаспійской области, переходжу къ внѣшнему очерку областного города.

III.

Асхабадъ,—какъ русскій городъ, существуетъ съ 1881 года. Онъ находится на линіи Закаспійской желѣзной дороги въ 448 верстахъ отъ Узунъ—Ада и расположенъ въ 10—15 верстахъ отъ ближайшихъ горъ, дающихъ своими родниками необходимое орошеніе городу. Въ зимнее время, когда нѣтъ потребности въ поливкѣ улицъ, садовъ, огородовъ и пр. воды—изобиліе. Лѣтомъ же, когда вода эксплуатируется окрестностями, въ городѣ чувствуется въ ней недостатокъ. Въ виду этого, а равно и постепенно увеличивающагося городского населенія, на окраинѣ Асхабада роется Артезіанскій колодезь. (Всего пройдено въ глубину 280 сажень).

По внѣшнему виду своему, Асхабадъ похожъ на наши Туркестанскіе уѣздные города. Тѣ же постройки домовъ и зданій изъ сырцоваго кирпича, снаружи или отштукатуренныя, или облицованныя жженымъ кирпичемъ. Тѣ же глинобитные заборы; узкія, какъ въ уѣздныхъ городахъ улицы, обсаженныя по тротуарамъ растеніями. (Преимущественно акаціи и айлантусы). Та же, въ сухое время, на улицахъ, мелкая, какъ мука, известковая пыль, а въ дождливое липкая вязкая и невылазная грязь. Тѣ же ишаги и верблюды, украшенные бубенцами. Разница представляется мѣстными, туземными типами. Въ Туркестанскихъ городахъ преимущественно вы встрѣчаете сартовъ и киргизъ, въ Асхабадѣ—персовъ, текинцевъ и армянъ. Послѣд-

нихъ очень много. Въ числѣ рабочаго люда встрѣчаются также и наши русскіе крестьяне, но ихъ, къ сожалѣнію,—мало.

Какъ областной городъ, Асхабадъ сосредоточиваетъ въ себѣ всѣ административныя и правительственныя учрежденія военныя, желѣзнодорожныя, гражданскія, пограничныя. Здѣсь также имѣетъ свою резиденцію персидскій консулъ. Но главный, преобладающій элементъ—военный. Въ городѣ расположены стрѣлковая и артиллерійская бригады, Кубанскій казачій полкъ, Туркменскій дивизионъ и рота резервнаго Геокъ—Тепинскаго баталіона. Всего населенія въ городѣ, вмѣстѣ съ войсками, болѣе 16 тысячъ.

IV.

Православныхъ церквей въ Асхабадѣ—двѣ, обѣ военныя, одна мѣстная, другая бригадная, недавно оконченная своей постройкою. Мѣстная обращаетъ на себя вниманіе своимъ въ высшей степени оригинальнымъ смѣшаннымъ стилемъ. Миѣ лично показалось воплощеніе въ ней идеи будущаго соединенія церквей. Такъ—западная часть этой церкви съ пятиглавою колокольнею представляетъ собою римско-католическій стиль, средняя, съ окнами въ два свѣта и металлическимъ гребнемъ вдоль всей крыши, лютеранскій и главная, доминирующая алтарная часть съ высокимъ куполомъ, главою и крестомъ,—представляетъ собою нашъ православный, великорусскій стиль. Но, въ общемъ, эта церковь какъ снаружи, такъ и въ особенности внутри, по своей прекрасной, художественной отдѣлкѣ, иконостасу, утвари, а равно и акустическимъ условіямъ превосходное зданіе. Вторая бригадная церковь въ совершенно русскомъ, православномъ стилѣ. Православныхъ священниковъ, кромѣ меня, шесть въ Асхабадѣ, а именно: четыре баталіонныхъ, одинъ казачій—полковой и одинъ при пограничной стражѣ. Діаконовъ два: штатный при мѣстной военной церкви и сверхштатный при священникѣ пограничной стражи.

Кромѣ православныхъ церквей и духовенства, въ городѣ есть одна армянская церковь и одинъ армянскій священникъ. А изъ иновѣрныхъ—шіитская мечеть и молельня персовъ—бабистовъ. Училищъ въ городѣ нѣсколько. Есть техническое желѣзнодорожное, трехклассное городское училище, двухклассное приходское женское, два частныхъ училища для проходящихъ дѣтей, церковно-приходская школа и безплатная воскресная школа.—Кромѣ того, 17-го марта текушаго года заложена мужская прогимназія. Асхабадъ имѣетъ свою мѣстную газету «Закаспійское Обозрѣніе».

Для своего развлеченія Асхабадская публика имѣетъ въ своемъ распоряженіи цѣлыхъ 3 клуба: военный, коммерческій и велосипедистовъ, а для духовной пищи—небольшую городскую библіотеку съ читальней.

V.

Главная торговля въ Асхабадѣ находится въ рукахъ персовъ и армянъ. У первыхъ преимущественно азіатскіе товары (ковры, фрукты, туземная одежда и обувь), у вторыхъ европейскіе. Въ послѣднихъ, т. е. европейскихъ товарахъ, замѣчается скорѣе излишекъ, чѣмъ недостатокъ. Есть также русскіе магазины и имѣется въ городѣ лавка общества потребителей, по своей задачѣ долженствующая служить регуляторомъ противъ мѣстныхъ армяно-персидскихъ монополій. Кромѣ того, въ городѣ имѣется прекрасно поставленный хлопкоочистительный заводъ Миндера—одного изъ богатыхъ Московскихъ хлопкопромышленниковъ. Кстати о коврахъ. Въ послѣднее время ковры здѣсь страшно вздорожали, особенно старые, текинскіе ковры, отличающіеся своими прочными красками, благодаря вывозу ихъ въ Россію и на Кавказъ, и большому спросу на нихъ въ Турцію и Францію.

Квартиры въ городѣ очень дороги, а хорошихъ и совсѣмъ нѣтъ. (У всѣхъ здѣшнихъ служащихъ, какъ гражданскихъ, такъ и военныхъ,—преимущественно свои собственные дома). Женская прислуга также очень дорога,—хорошія кухарки и горничныя отъ 10 р.—15 р. въ мѣсяць, не потому, чтобы здѣсь, въ Асхабадѣ, не было женщинъ и дѣвицъ, а потому, что черному и тяжелому труду онѣ предпочитаютъ болѣе легкія занятія. Такъ было нѣкогда и въ Туркестанѣ, гдѣ горничныя не рѣдко дѣлали себѣ карьеру, становясь впослѣдствіи барынями. Явленія эти неизбежны на окраинахъ при количественной разности между мужчинами и женщинами.

Мѣстные фрукты и виноградное вино—дешевы. Красное вино покупается не дороже, напр., 20 коп. за бутылку. Такое вино берется даже для церкви. Общеупотребительно обыкновенно 8—10 к. бутылка.

Своими извозчиками Асхабадъ перещеголялъ наши русскіе губернскіе города. Здѣсь исключительно парные, дышловые фаэтоны.

Изъ господствующихъ мѣстныхъ болѣзней конкурируютъ между собою лихорадка и пендинка. Пендинка, въ родѣ проказы, доселѣ неизученная нашими врачами и неподдающаяся научному леченію: она выражается главнымъ образомъ появленіемъ язвъ на кожѣ, держится упорно по году и болѣе и, затѣмъ, безъ всякаго леченія проходитъ сама—собою, но оставляетъ

на тѣлѣ весьма замѣтныя рубцы. За первыми моими богослуженіями съ прїѣзда моего въ Асхабадъ, я приходилъ въ ужасъ. Такъ много встрѣчается здѣсь «пендиночныхъ».

Въ 30 вер. отъ Асхабада, въ сосѣднихъ, пограничныхъ съ Персією, горахъ есть дачное мѣсто «Фирюза», славящееся чистотою и прохладною воздухомъ, обиліемъ воды и прекрасною растительностью. Съ мая по сентябрь на все лѣто туда уѣзжаютъ мѣстная аристократія и богатые Асхабадцы. Тамъ для дачниковъ устраивается временная церковь.

Таковъ Асхабадъ съ виѣшней стороны, — съ его хорошими и дурными особенностями.

Я прибылъ въ Асхабадъ 21 февраля 1896 года и на другой день представлялся начальнику области, сдѣлавъ визиты всѣмъ начальникамъ отдѣльных частей. Церковную службу началъ съ 4 недѣли великаго поста и ежедневно служилъ четвертую и страстную седмицы и первые три дня Пасхи. Въ прочія же недѣли поста и дни Пасхи служили младшіе священники.

Церковныя службы на чтеніи 12-ти Евангелій и выносѣ Плащаницы прошли благолѣпно. Извѣстное «тріо» рабойника благоразумнаго мѣстными церковными пѣвчими было исполнено художественно. Вообще, здѣшній хоръ пѣвчихъ могъ бы сдѣлать честь любому губернскому городу въ Россіи.

Пасхальная заутреня не отличалась тѣмъ блескомъ и эффектнымъ освѣщеніемъ бенгальскихъ огней, которыми буквально бываетъ залитъ Ташкентскій военный соборъ въ эту торжественную ночь. Тѣмъ не менѣе, по сравненію съ убожествомъ полковой церкви въ г. Бѣльскѣ, — пасхальная заутреня была здѣсь очень торжественна. За Богослуженіемъ присутствовалъ весь генералитетъ и вся аристократія города. Кромѣ Богослуженія въ бригадной церкви, по приказанію вр. командующаго войсками области, въ послѣдніе три дня Страстной недѣли и первые три дня Пасхи, Богослуженіе совершалось и еще въ трехъ пунктахъ города. А именно: близъ вокзала — въ церковномъ наметѣ, въ казарменномъ помѣщеніи церкви при 3 стрѣлковомъ баталіонѣ и въ расположеніи казачьяго полка. Къ участію въ этихъ Богослуженіяхъ былъ также приглашенъ и священникъ пограничной стражи. Такимъ образомъ изъ семи наличныхъ священниковъ пять священниковъ совершали Богослуженіе въ самомъ Асхабадѣ, а двое осталь-

ныхъ были командированы на многочисленныя станціи, по линіи же желѣзной дороги, гдѣ вовсе нѣтъ священниковъ, чтобы русскій православный человѣкъ и тамъ не оставался безъ церковной молитвы. Честь и хвала такой поистинѣ отеческой заботливости военнаго начальства.

Розговѣнье послѣ Пасхальной Литургіи, — согласно приказа о томъ вр. командующаго войсками области, — было въ военномъ собраніи.

Въ первый день Пасхи была чудная погода, — теплый солнечный день, вполне отвѣчавшій радостному настроенію публики. Первые три дня праздника я визитировалъ и былъ также почтенъ отвѣтными карточками. На мое поздравленіе съ праздникомъ начальникъ области также почтилъ меня своей отвѣтной телеграммой, а супруга его — приглашеніемъ къ обѣду.

VII.

Частная моя жизнь въ Асхабадѣ исчерпывается нѣсколькими словами. Въ виду того, что казеннаго дома при церкви нѣтъ, хорошія же квартиры въ городѣ оч. дороги, какъ совершенно одинокій человѣкъ, я рѣшилъ устроиться въ номерахъ. Занимаю большой залъ, прилично мною меблированный, и здѣсь же въ номерахъ имѣю обѣдъ съ платою за помѣщеніе и столъ 35 р. въ мѣсяцъ. Главное удобство этого помѣщенія состоитъ въ томъ, что во I, гостиница эта какъ разъ противъ самой церкви, гдѣ я настоятельствую, а во 2, что при такой обстановкѣ я свободенъ отъ всякихъ заботъ и хлопотъ, неизбѣжныхъ даже и при маленькомъ хозяйствѣ. Время проходитъ незамѣтно. На очередной седмицѣ — утромъ и вечеромъ — ежедневная служба, на неочередной — работы по благочинію и чтеніе книгъ и журналовъ или дома, или въ библиотекѣ военнаго собранія. Кстати путешествіе въ библиотеку составляетъ и необходимую прогулку. Въ праздники же и воскресные дни бываю у начальника штаба генерала Федорова, гдѣ и обѣдаю, благодаря его любезному приглашенію и привѣтливой его супруги.

(Продолженіе впрѣдъ).

Отъ Совѣта Общества попеченія о бѣдныхъ военнаго духовенства.

Московское Отдѣленіе Общества попеченія о бѣдныхъ военнаго духовенства, отъ 30-го апрѣля и отъ 1-го мая текущаго года сообщаетъ, что:

а) Потомственный почетный гражданинъ Константинъ Алексѣвичъ *Протопоповъ*, 9-го апрѣля сего года, пожертвовалъ закладной листъ Московскаго Земельнаго Банка за № 22572 *въ тысячу (1000) рублей*, съ купономъ на срокъ 1-го іюля 1897 года, съ тѣмъ, чтобы означенный закладной листъ поступилъ въ неприкосновенный капиталъ Московскаго Отдѣленія Общества попеченія о бѣдныхъ военнаго духовенства, проценты же съ него выдавались бѣднымъ ежегодно. Совѣтъ Отдѣленія принялъ это пожертвованіе съ глубокою благодарностію.

б) Потомственная почетная гражданка Юлія Ивановна *Базанова*, 27-го минувшаго марта, пожертвовала Московскому Отдѣленію *триста (300) рублей*, на содержаніе и взносы за обученіе студента III-го курса Казанскаго Ветеринарнаго Института Николая Сергѣевича Соловьева, принятаго на попеченіе сего Отдѣленія, съ выдачей единовременныхъ пособій. Совѣтъ Отдѣленія принялъ это пожертвованіе съ глубокою благодарностію и опредѣлилъ высылать студенту Соловьеву ежемѣсячно 25 руб. на содержаніе, а въ августѣ еще 25 руб. и за право обученія.

Журнальными постановленіями Совѣта Общества за №№ 922 и 924 *опредѣлено*: волю жертвователей исполнить и выдать дипломы — потом. поч. гражд. *К. А. Протопопову* на званіе *попечителя Общества* и потом. поч. гражд. *Ю. И. Базановой* на званіе *постояннаго члена Общества*.

— *Содержаніе*. Высоч. даръ. — Приказъ по войскамъ гвардіи и Пет. воен. округа. — Рѣчь предъ панихидою. — Воззваніе. — Бесѣда по поводу выст. въ лагерь. — Св. пророкъ Іоаннъ. — Поученіе въ день св. ап. Петра и Павла. — Прощ. слово. — Устр. и освящ. храма 104-го пѣх. Уст. полка. — 35-лѣтній юбилей. — Впеч. и замѣтки воен. свящ.—ка. — Отъ Сов. Общ. поп. о бѣд. воен. духовенства.

Редакторъ-Издатель, Свящ. *Іоаннъ Таранецъ*.

Отъ С.-Петербургскаго Духовнаго Цензурнаго Комитета печатать дозволяется.

С.-Петербургъ. Іюня 3 дня 1897 года.

Старшій Цензоръ Архимандритъ *Климентъ*.